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Slusno razumevanje

Ponedeljek, 14. junij 2021 / Do 20 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam to ni dovoljeno.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).
Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 21, od tega 11 v delu A in 10 v delu B.
Naslednja navodila za reSevanje izpitne pole boste sliSali tudi na posnetku.

Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Vsak del vsebuje govorjeno izhodiSéno besedilo in nalogo, ki se
nanj nanasa. Najprej boste nalogo prebrali, nato boste poslusali besedilo in lahko Ze med poslu$anjem nalogo sproti
reSevali. Vsako besedilo boste posludali po dvakrat, vmes pa bo premor za reSevanje. Zagetek in konec besedila bo
oznaceval takle zvoni znak /*/.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kgmiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Pisite
Citljivo in skladno s pravopisnimi pravili. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Poslu8ajte pozorno. Odprite izpitno polo.

Ta pola ima 4 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Parte A

Nell'intervista con Barbara Ronchi della Rocca sentirete parlare di buone maniere e di come

comportarsi nel rapporto uomo-donna.
Segnate se I'affermazione é vera (V) o falsa (F), cerchiate la risposta giusta, completate le frasi
o rispondete con risposte brevi.

10.

11.

Il galateo di ieri e di oggi

=

Si & dovuto aspettare fino al 16° secolo per avere il primo galateo scritto. \% F

Secondo il galateo, nel mondo del lavoro non ci sono distinzioni fra i due sessi. \% F

Sul posto di lavoro si deve dare la precedenza

A alla collega donna.

B al collega uomo.

C achié piu anziano.

D achié piu giovane.

Secondo il galateo tradizionale nella vita privata in un locale pubblico entra prima

A l'uomo.

B ladonna.

Nel caso si tratti di coppie dello stesso sesso nel locale pubblico entra per primo chi

Il giornalista esprime contentezza per il numero di giovani che frequentano

il teatro e l'opera. \% F

Molti giovani vanno a teatro vestiti in modo sportivo perché non possono

permettersi 'abbigliamento adatto. V F

Secondo Barbara Ronchi gli italiani credono che i vestiti molto costosi vadano bene

per ogni occasione. V F

Indossare un vestito firmato Pinco Pallino vuol dire indossare

A un vestito molto elegante.

B  un vestito confezionato da uno stilista famoso.

C un vestito prodotto in Italia.

D un vestito di marca falso.

Qual & l'abbigliamento adatto per un uomo che va all'opera?

Barbara Ronchi della Rocca crede che specificare il dress code sugli inviti

sia maleducato. \% F
(11 punti)
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Parte B

Nella registrazione sentirete due curiose spiegazioni delle parole vaccino (cepivo) e
quarantena (karantena). Nella prima parte scopriamo che é stato Edward Jenner a trovare il

vaccino contro il vaiolo (bolezen érnih koz), nella seconda parte scopriamo invece cosa &

successo durante una storica epidemia.
Le traduzioni delle espressioni che forse non conoscete si trovano nella nota a pié di pagina.
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Rispondete con risposte brevi, completate le frasi, cerchiate la risposta giusta oppure segnate
se I’affermazione & vera (V) o falsa (F).

Parole in corso: vaccino e quarantena

Parte prima

1.

Quale anno fu importante per la scoperta del vaccino?

Il contagio dal vaiolo delle mucche per gli uomini avveniva attraverso

In cosa si distingue il vaiolo dei bovini rispetto a quello che colpisce gli uomini?

Chi era infetto dal virus del vaiolo dei bovini

A contraeva comunque il vaiolo che colpiva gli uomini.
B contraeva raramente il vaiolo che colpiva gli uomini.
C non contraeva affatto il vaiolo che colpiva gli uomini.

Jenner ha segnato l'inizio della vaccinazione somministrando il virus del vaiolo vaccino a

La scoperta di Jenner riscosse subito una grande approvazione da parte degli
scienziati. \%

Parte seconda

7.

10.

L'epidemia del 14° secolo colpi soprattutto I'Europa
A del nord.

B delsud.

C dell'ovest.

D dell'est.

In quale stagione Ragusa fu colpita dall’epidemia?

Quanti giorni restava effettivamente in isolamento chi arrivava a Ragusa via mare?

Secondo Massini, che cosa hanno in comune, oltre alla quarantena, le grandi epidemie?

pustola — pustula oz. gnojni mehuréek
inoculare — vbrizgati
blando - blag

(10 punti)
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